Ekonomická zpráva pro shormáždění delegátů SBD Réna,

konané dne 23.5.2018,

obsahující zprávu o hospodaření za období 1-12/2017

a návrh plánu na rok 2019
Vážení delegáti, vážení přítomní.

 Mým dnešním úkolem je seznámit Vás s výsledky hospodaření našeho družstva za rok 2017, tak jak tato povinnost vyplývá ze zákona o účetnictví, ze Stanov našeho družstva a dalších souvisejících právních předpisů. Podkladem pro mou zprávu jsou především údaje z účetního výkazu „Rozvaha“ obsaženého v tabulce, která vám byla již dříve předložena, dále obsah účetní evidence družstva a zpracování výkazu zisku a ztrát. Dále vás seznámím s výsledky hospodaření za 1.čtvrtletí roku 2018 a plánem na rok 2019.

Nyní se budu věnovat výsledkům hospodaření roku 2017 střediska správy. V této části  mé zprávy bych se chtěla věnovat tabulkám nákladů a výnosů. 

V první tabulce "Náklady  roku 2017 plán na rok 2018" jsou uvedené položky jednotlivých nákladů  za rok 2017 po jednotlivých čtvrtletích s uvedením součtů za pololetí a celkový rok. Zde v posledním sloupci je vyčíslena na jednotlivých účtech hodnota plánu pro rok 2018, který jsme schvalovali na minulém shromáždění delegátů.  

 Dovolím se zastavit jen u položek, které vykazují větší rozdíl mezi plánem roku 2017 a skutečnými výsledky. Hned u první položky "benzín" vykazujeme úsporu proti plánu v hodnotě 11 tis. korun. Úsporu vidím z důvodu efektivního plánování jízd služebními vozy, ale také návazností na vývoj cen PHM. Také v položce cestovné je úspora 9 tisíc. Jedná se o cestovné, které se do začátku loňského roku proplácelo členům představenstva a kontrolní komise. Po kontrole finančního úřadu jsme od vyplácení cestovného těmto členům upustili z důvodu nutnosti danění. O sníženou částku, proplacenou na cestovném, byla navýšena odměna členům představenstva a kontrolní komise, která je následně zdaněna. Do nákladů cestovného se nyní účtuje pouze parkovné za služební vozidla.

Také ve spotřebovaném materiálu vykazujeme úsporu ve výši 13 tisíc. Co se týká nákladů na služby tj. teplo, elektřina a studená voda pro budovu správy, jsou tyto náklady téměř shodné s plánem. Úsporu nákladů vykazujeme v nákladech na telefony, kde jsme v roce 2017 změnili operátora. Nyní je naším operátorem O2. Změna nepřinesla jen úsporu na nákladech, ale také kvalitnější služby. Rozšířil se  počet telefonních čísel tak, že každý zaměstnanec má své číslo a také úplně nový telefonní přístroj. Staré přístroje byly v havarijním stavu a hovory s jednotlivými zaměstnanci musely být přepojované. Dnes se tedy ihned dovoláte přímo na pracovníka, se kterým potřebujete řešit svoje problémy.

V položkách opravy a údržba, reprezentace, poštovné, bankovní poplatky, náklady výpočetní techniky, školení a ostatní služby nevykazujeme větší rozdíly. Spíše máme v těchto položkách mírnou úsporu proti plánu.

Velkou úsporu přinesly mzdové prostředky. Jedná se o úsporu ve výši 151 tisíc korun na účtech 521. Úspora je z důvodu nově obsazených pracovních pozic, které jsou po dobu tří let  ohodnoceny nižším platem, než byl plat původních pracovníků.  Úsporu přinesla rovněž dlouhodobá nemoc pana předsedy. S nižšími náklady na mzdy souvisí také nižší odvody na sociálním, zdravotním, úrazovém a penzijním pojištění.   

Pozastavím se u položky 531.10 daň silniční. Zde vykazujeme ztrátu ve výši 6 tisíc.  Zjistili jsme, že byla v minulých letech chybně odváděna silniční daň pouze za jedno služební vozidlo. SBD Réna Ivančice má ve svém majetku služební vozidla dvě. Po dohodě s finančním úřadem jsme doplatili silniční daň za druhé vozidlo tři roky zpětně. Proto je v roce 2017 náklad vyšší proti plánu i proti  minulým obdobím. Finanční úřad nám ještě doměřil penále ve výši 1.477,-Kč účtovaném na účtě 545.10.

 Tak se dostávám k rozboru účtu  545.10 - placené pokuty a úrok z prodlení. Jak jsem již říkala, byli jsme v roce 2017 podrobeni daňové kontrole z finančního úřadu na daň z příjmu fyzických osob ze závislé činnosti zpětně za  roky 2014,2015,2016. Kontrola probíhala od května do srpna roku 2017. Byla nám doměřena daň z příjmu fyzických osob ze závislé činnosti ve výši 79.350,-Kč. Zároveň jsme přeplatili na srážkové dani částku 62.659,-Kč z odměn za výkon funkce u předsedů samospráv. Tato odměna musí být vyplácena jako funkcionářská odměna, která podléhá odvodům sociálního,  zdravotního pojištění a zálohové dani.  Od roku 2014 není možné vyplácet odměnu za výkon funkce na dohodu o provedení práce. Tímto vznikl rozdíl mezi srážkovou a zálohovou daní ve výši 16.691,-Kč . Po doplacení nám bylo vyčísleno  penále na částku 15.870,-Kč a úroky z prodlení ve výši 5.169,-Kč. Na účtě 545 10 je tedy náklad ve výši 23 tisíc.

Výsledek daňové kontroly byl následně postoupen finančním úřadem OSSZ Brno-venkov. Ta provedla kontrolu v měsíci říjnu 2017 za období 2014-2016. Zde nám byl doměřen odvod na dlužné pojistné z odměn výkonu funkce předsedů jednotlivých samospráv ve výši 99.155,-Kč. Penále bylo prominuto. Výsledek byl projednán na jednání představenstva družstva dne  20.11.2017 s tímto závěrem: Představenstvo schválilo zaplatit pojistné ve výši 6,5%, které mělo být odvedeno ze mzdy předsedů samospráv ze střediska správy. Dalších 25% odvodů, které hradí zaměstnavatel, tedy samosprávy, zaplatí jednotlivé domy a to z důvodu, že vyplácenou výši odměn za výkon funkce předsedy samosprávy schvaluje členská schůze. Do této výše odměny představenstvo ani pracovníci správy nezasahují.

Na základě nově zjištěných dopadů na vyplácení odměn za výkon funkce byla představenstvem schválena Vnitrodružstevní směrnice č.1/2018 o Odměňování členů orgánů družstva a poskytování jiných plnění ve prospěch těchto osob. Tuto směrnici Vám dnes předkládáme ke schválení. Věřím, že jste se s ní podrobně seznámili. 
Zvyšuje se nám náklad na účtě 548.30 „příspěvek nadřízenému orgánu“ z důvodu většího počtu bytů v naší správě.

Další účet 548.41 "pojistné majetku" je vykazován v částce  mínus 3 tisíce korun a tato úspora je vytvořena bonifikací od SČMBD  ve výši 43 tisíc Kč, která je zaúčtována jako snížení ceny pojištění. 

Na účtě 54850 DPH po přepočtu vykazujeme vyšší náklad o 40 tisíc Kč z důvodu jiného poměru mezi plným a poměrným odpočtem u DPH. 

Výrazně větší náklad o 88 tisíc Kč je zřejmý v položce "odpisy HIM", účet 551.10. Pravidelné měsíční odpisy budovy správy, zpevněné plochy a kanceláře na ulici Polní navýšil na základě velmi dobrého výsledku hospodaření  nákup nového služebního osobního vozu Škoda Rapid, kopírky, tiskárny a vybavení jedné kanceláře novým nábytkem. 

Daň z příjmu byla za rok 2017  vypočítaná na částku 64 tis. Kč, která byla uhrazena na finanční úřad.

         Nyní se dostávám ke druhé tabulce "Výnosů roku 2017, plán na rok 2018".  Celkové výnosy roku 2017 jsou o 108 tisíc nižší než byl plán na rok 2017. Kladného hospodářského výsledku jsme dosáhli úsporou v nákladech. Výrazné zlepšení vidím na účtě 602.62 „vlastníci tržby“. Jedná se o výnos ve výši 2603 tisíc za správu SVJ což je o 70 tisíc více, než bylo v plánu. V loňském roce proběhla reklamní akce na zvýšení počtu spravovaných SVJ. Tuto akci hodnotíme jako úspěšnou. Přijali jsme dva domy v roce 2017, kterým jsme dodělávali účetnictví rok zpětně v celkovém počtu 33 bytů a 5 garáží . Od roku 2018 se správa navýšila o dalších osm SVJ s celkovým počtem  107 bytů a 10 garáží s tím, že jsme dvěma SVJ  opět zpracovali účetnictví i za rok 2017 pro 20 bytů.

Na účtě 641.20 byl zaúčtován výnos z prodeje služebního vozidla Škoda Fabia ve výši 65 tisíc.

Uspokojivé jsou také výnosy na účtech 648.70 „bonifikace pojištění“ a 662.10+20 „bankovní úrok“ , kde se nám podařilo dosáhnout vyššího výnosu o 113 tisíc.

V dalších položkách jsme nebyli tak úspěšní. Neměli jsme žádný výnos z tržeb za převod bytů, protože v roce 2017 nevzniklo ze žádného družstevního domu SVJ. Dlouhodobě se nám nedaří plnit plán v oblasti provozních výnosů, úroků a ostatních výnosů. Jedná se o správní poplatky, pronájmy, úroky z prodlení od neplatičů. V oblasti neplatičů můžeme být zcela spokojeni, protože neevidujeme v družstevních domech žádné výrazné dlužníky.

Také výnosy na účtech 699 se snižují a budou se snižovat i do budoucna z důvodu převodu družstevních bytů do osobního vlastnictví. Jsou to výnosy ze správy družstevních domů a režie družstevních kotelen.

Rozdíl nákladů a výnosů střediska správy činí 95 tisíc. To bylo vše k rozboru výsledků hospodaření střediska správy a nyní se dostávám k výsledku hospodaření celého SBD.

       Celkové náklady tedy činily 10 356 373,42 Kč a výnosy 10 499 864,72Kč. Zdůrazňuji fakt, že jsme v roce 2017 vykázali zisk za celé SBD ve výši          143 491,30 Kč. Z toho zisk střediska správy činí 95 083,11 Kč.  Tento zisk bude po schválení shromáždění delegátů převeden do nedělitelného fondu, ve kterém budeme pak vykazovat celkovou částku 3 504 840,88 Kč.
Z účetního výkazu Rozvaha:

Aktiva celkem:




139 771 000,-
Z toho: dlouhodobý hmotný majetek


101 541 000,-


 Oběžná aktiva



  38 230 000,-

z částky oběžných aktiv



  

činí      krátkodobé pohledávky


    8 534 000,-


finanční majetek



  29 696 000,-

Pasiva celkem



         139 771 000,-

Vlastní kapitál




             97 001 000,-

z toho:  základní kapitál 



    5 453 000,-


 kapitálové fondy



  87 995 000,-


 výsledek hospodaření 


       143 000,-


 fondy
ze zisku (nedělitelný)
                            3 410 000,-

Z částky cizí zdroje




  42 693 000,-

činí     úvěry





    8 540 000,-


krátkodobé závazky



  13 121 000,-


dlouhodobé závazky                                        21 032 000,- 

Časové rozlišení




         77 000,-   
Pokud se týká hospodářského výsledku jednotlivých samospráv, zde vykazujeme vyrovnané hospodaření vzhledem ke tvorbě nájmu z krátkodobé rezervy a dlouhodobé zálohy. Zdaněny byly pronájmy střech pro telekomunikační  potřeby,  štíty  pro  reklamy. Výnos z těchto pronájmů po zdanění činí   u  samosprávy 560 Odrovice 2 464,02Kč, u SA  570 Oslavany Starohorská 34,35   25 040,34 Kč, u SA 571 Oslavany Starohorská 36-38 částku 6 881,76 Kč, u  SA 616 v Rosicích, Kaštanová 1177-1179  7 348,32Kč a poslední samosprávou, která má výnos je SA 803 Zbýšov, Majrov 629-634 ve výši  6 673,75Kč . Uvedené částky budou po shromáždění delegátů převedeny jednotlivým samosprávám do fondu oprav.
Na roční účetní uzávěrku byl zpracován rating, se kterým Vás seznámí předseda kontrolní komise.
       V následujících dvou tabulkách "Náklady a výnosy roku 2018 plán na rok 2018 a 2019 " jsou uvedeny jednotlivé náklady a výnosy za 1.čtvrtletí roku 2018 a plán na rok 2019 pro středisko správy. Středisko správy vykazuje celkový zisk za 1.čtvrtletí roku 2018 ve výši 179 591,58 Kč. Výsledek hospodaření celého SBD Réna Ivančice za 1.čtvrtletí roku 2018 je 152 154,10Kč.  Plán roku 2019 je stanoven s přihlédnutím k výsledkům hospodaření minulých období a reálným možnostem příjmů ze správních poplatků v příštích obdobích. Návrh mzdových prostředků pro předsedu družstva pro rok 2019 ve výši 33.290 Kč měsíčně a roční odměny ve výši 40 000 Kč. Pro vedoucí ekonomického oddělení je návrh měsíčního platu pro rok 2019 ve výši 26.210Kč a roční odměny ve výši 31.500 Kč. 

Podklady pro tuto zprávu, to znamená originály účetních výkazů – Rozvaha a Výkaz zisků a ztrát za rok 2017 a 1-3/2018, jsou uloženy na ekonomickém oddělení družstva a lze je na požádání předložit k nahlédnutí členské základně.

        Nyní se ještě krátce zmíním o výsledcích vyúčtování služeb za rok 2017. Za družstevní domy evidujeme celkem 4 285 354,-Kč přeplatků a 15.351,-Kč nedoplatků. Přeplatky byly vyplaceny dne 15.5.2018 na sporožirové účty a 16.5.2018 odeslány České poště k vyplacení B složenkami. V současné době by měly složenky přicházet do schránek.

     Ještě se krátce vrátím ke mzdové problematice. Z důvodu zvýšení minimální mzdy  překročily odměny za práce obsluhy kotelen zákonný limit pro odvody sociálního a zdravotního pojištění. Snížením odpracovaných hodin nelze problematiku řešit. V případě nesouhlasu s výší výsledné mzdy obsluhy kotelny navrhuje vedení družstva, aby si jednotlivé domy s kotelnou většinově odsouhlasily  na  členské schůzi  navýšení této odměny. Upozorňujeme vás, že to bude mít vliv na navýšení nákladů tepla a teplé vody v domě a samozřejmě budou i vyšší odvody.

        Závěrem mé zprávy bych Vám chtěla srdečně poděkovat za dosavadní  spolupráci při plnění úkolů SBD Réna.

