Ekonomická zpráva pro shromáždění delegátů SBD Réna,

konané dne 24.5.2023,

obsahující zprávu o hospodaření za období 1-12/2022, 1-3/2023

a návrh plánu na rok 2024

Vážení delegáti, vážení přítomní.

 Mým dnešním úkolem je seznámit vás s výsledky hospodaření našeho družstva za rok 2022, tak jak tato povinnost vyplývá ze zákona o účetnictví, ze Stanov našeho družstva a dalších souvisejících právních předpisů. Podkladem pro mou zprávu jsou především údaje z účetního výkazu „Rozvaha“ obsaženého v tabulce, která vám byla již dříve předložena, dále obsah účetní evidence družstva a zpracování výkazu zisku a ztrát. Dále vás seznámím s výsledky hospodaření střediska správy za 1.čtvrtletí roku 2023 a plánem na rok 2024.

          Nejdříve se budu věnovat výsledkům hospodaření roku 2022 střediska správy. Výsledky jsou v tabulkách nákladů a výnosů. 

V první tabulce "Náklady  roku 2022" jsou uvedené položky jednotlivých nákladů  za rok 2022 po jednotlivých čtvrtletích s uvedením součtů za pololetí a celý rok. V posledním sloupci je vyčíslena na jednotlivých účtech hodnota plánu pro rok 2023, který jsme schvalovali na minulém shromáždění delegátů.  

 Dovolím se zastavit jen u položek, které vykazují větší rozdíl mezi plánem roku 2022 a skutečnými výsledky. 

Vyšší náklad evidujeme na účtu 501 benzín, kde jsme překročili plán o 8 tisíc, z důvodu velkého zvýšení cen pohonných hmot v důsledku války na Ukrajině a sankcí vůči Rusku. Na materiálu jsme plán překročili jen mírně a to o 3 tisíce. 

           Výrazně jsme ušetřili na elektrické energii a teple na vytápění. Příznivá situace v této oblasti byla z důvodu předchozích správných rozhodnutí na zateplení budovy, výměny osvětlení za úsporné a dále snížení teploty ve vytápění správní budovy. Přízemí správní budovy bylo během zimy pouze temperováno nebo úplně bez vytápění. Tím se snížily náklady na teplo, účet 502.30 proti plánu o 19 tisíc. Celkový náklad činil 56 tisíc korun. Na elektřině to byla úspora ve výši 5 tisíc. Ušetřili jsme také na opravách a udržování 11 tisíc a poštovném 4 tisíce korun. Sice jsme nedodrželi plán na snížení poplatků bance o 9 tisíc korun ale proti toku 2021 jsme náklady mírně snížili. I když nám firma Anasoft každoročně zvyšuje náklady za IT služby, podařilo se nám ušetřit 9 tisíc korun. Vyšší náklad vykazujeme na účtu 518.80 školení. Po dvou covidových letech, kdy bylo školení zaměstnanců omezeno na minimum, jsme v roce 2022 investovatovali do této oblasti více prostředků. Více prostředků bylo sice v plánu, ale ten jsme ještě překročili o 8 tisíc. 

         Výrazné překročení plánu je na účtu 518.90 ostatní služby. Plán je překročen o 41 tisíc korun, což jsou poplatky za soudní řízení. Představenstvo družstva na svém zasedání odsouhlasilo vymáhaní prostředků za prodej pozemků pod domem v Rosicích, Komenského náměstí 40,41,42 po městu Rosice soudní cestou. Podotýkám, že jsme již v minulosti byli v podobných soudních jednáních úspěšní a vrátili  prostředky za pozemky mnoha družstevním domům. V tomto případě se jedná o dům, který už družstevní není. Ale v době, kdy město Rosice poplatek za pozemky vybralo, ještě družstevní byl. Proto nemůže vniklé společenství vlastníků město Rosice žalovat . Musím konstatovat, že tentokrát jsme v prvním kole úspěšní nebyli. Proti nepříznivému rozsudku jsme podali odvolání.  

     Nejdražší položkou nákladů je každoročně účet 521 – mzdové náklady. Zde bylo nutné v roce 2022 počítat se zdvojeným nákladem na mzdu odborného ekonoma.  Návrat Ing. Terezy Jurkové z mateřské dovolené v září roku  2023 nenavázal na odchod na mateřskou dovolenou Kláry Frantové listopadu roku 2022. Proto bylo nutné přijmout v září roku 2022 novou pracovní sílu na dobu jednoho roku. Tou je paní Zuzana Závadská. Podle nových informací nastoupí paní Ing. Tereza Jurková do zaměstnání až koncem listopadu letošního roku. Vedení družstva se rozhodlo paní Zuzaně Závadské prodloužit pracovní smlouvu ještě o půl roku, aby bylo zajištěno zaučení a předání agendy v nejsložitější době roku, kdy je nutné zajistit odpisy vodoměrů, podklady pro vyúčtování služeb a účetní závěrky.  Ve mzdové oblasti byla úspora ve výši 153 tisíc. S tím souvisí i úspory na odvodech na sociálním a zdravotním pojištění - účet 524.

V oblasti nákladů zmíním ještě úsporu na odpisech, účet 551.10, kde vykazujeme úsporu 105 tisíc. V roce 2022 jsme koupili pouze plánované 4 počítače a ukončili odpis služebního vozu Škoda Rapid. Dobrý hospodářský výsledek znamenal o 13 tisích vyšší platbu daně z příjmu právnických osob než bylo v plánu. 

Celkový součet nákladů za rok 2022 je 5milionů 497 tisíc, což je o 303 tisíc nižší než byl plán. 

Nyní se dostávám ke druhé tabulce, a to jsou výnosy střediska správy za rok 2022, kde jsme tak úspěšní nebyli.  Pouze ve dvou položkách jsme plán výrazněji překročili. Bylo to hned v první položce účtu 602.62 - vlastníci tržby, kde se nám podařilo překročit plán o 124 tisíc. Příznivé situaci nahrálo přijetí několika nových společenství vlastníků, které vyjmenoval ve své správě pan předseda. Další příznivou položkou byl účet 662.10 – bankovní úrok, kde byl plán překročen o 17 tisíc.

 Na konci roku jsme založili ve třech družstevních domech společenství vlastníků jednotek. Tržby za převod bytů – účet 641.50 byly zaúčtovány až v lednu 2023. Plánovaný zisk 150 tisíc jsme tedy nedodrželi. Stále se nám nedaří plnit plán v oblasti provozních výnosů , úroků a ostatních výnosů. Jsou to účty 648.10, 648.20, 648.50 a 64860. K dosažení plánu nám chybělo 80 tisíc. Úroky z prodlení téměř neúčtujeme z důvodu, že na družstevních bytech nebyl k 31.12.2022  žádný neplatič. Evidovali jsme pouze přeplatky a to ve výši        19 819 Kč. Nedoplatky měli jen někteří vlastníci v družstevních domech a to ve výši 42 377 Kč. Jiní vlastníci v družstevních bytech měli naopak přeplatek ve výši 55 434 Kč. Z výše uvedeného pak vyplývá souhrnné saldo na platbách za správu a provoz domu v družstevních domech za nájemníky i vlastníky v podobě přeplatku o celkové výši 32 876,-Kč.  Drobné opoždění na platbách za správu a provoz domu řešíme 4x ročně upomínkami. Platební morálka je v našem družstvu tedy velmi dobrá a věříme, že to tak i zůstane. Ostatní výnosy jsou z pronájmu našich nebytových prostor – kancelář na ulici Polní, garáž a kancelář v naší správní budově a dále výpomoci všem našim spravovaným domům. Provozní výnosy jsou z poplatků za převody členských práv a povinností, změn v evidenci, potvrzení, povolení, mimořádných výkonů pracovníků družstva pro družstevní domy a SVJ a dalších jednorázových poplatků. V tomto směru schválilo představenstvo družstva na svém jednání dne 8.8.2022 zvýšení těchto jednorázových poplatků od 1.1.2023. Na dnešním shromáždění budeme schvalovat Směrnici č.1/2023 o správních poplatcích.  Nově do ní byla zapracovaná změna poplatků na správu bytů od 1.1.2024, kterou schválilo představenstvo na svém jednání dne 22.5.2023.

V dalších položkách výnosů se nevykazují žádné větší rozdíly, proto je zde dále nerozebírám. 

Součet všech výnosů střediska správy za rok 2022 je 5 milionů 718 tisíc, a to je o 82 tisíc nižší než bylo plánováno. Zároveň je to o 115 tisíc více než v předchozím roce.

       Dobrou zprávou je, že rozdíl nákladů a výnosů střediska správy činí zisk ve výši 221 tisíc. To bylo vše k rozboru výsledků hospodaření střediska správy za rok 2022 a nyní se dostávám k výsledku hospodaření celého SBD Réna Ivančice za rok 2022.

       Celkové náklady činily 11 144 097,34 Kč a výnosy 11 420 036,18 Kč. Zdůrazňuji fakt, že jsme v roce 2022 vykázali zisk za celé SBD ve výši          275 938,84 Kč. Z toho zisk střediska správy činí 220 517,02 Kč.  Tento zisk bude po schválení shromáždění delegátů převeden do nedělitelného fondu, ve kterém budeme pak vykazovat celkovou částku 4 612 748,57 Kč a bude sloužit k úhradě případných ztrát v hospodaření v příštích obdobích.
Náklady celkem 



11 144 097,34

Výnosy celkem



11 420 036,18

----------------------------------------------------------------------- 

Přebytek celkového hospodaření – zisk  
     275 938,84

Z účetního výkazu Rozvaha:

Aktiva celkem:




89 917 458,-

Z toho: dlouhodobý hmotný majetek


  58 152 000,-


 Oběžná aktiva



  31 765 000,-

z částky oběžných aktiv



  

činí      krátkodobé pohledávky


    7 449 000,-


finanční majetek



  24 316 000,-

Pasiva celkem



         89 917 000,-

Vlastní kapitál




              61 204 000,-

z toho:  základní kapitál 



    3 592 000,-


 kapitálové fondy


              52 944 000,-


 výsledek hospodaření 


       276 000,-


 fondy
ze zisku (nedělitelný)
                           4 392 000,-

Z částky cizí zdroje




  27 718 000,-

činí     úvěry





    1 382 000,-


krátkodobé závazky



    8 956 000,-


dlouhodobé závazky                                        17 380 000,- 

Časové rozlišení




       995 000,-   
Pokud se týká hospodářského výsledku jednotlivých samospráv, zde vykazujeme vyrovnané hospodaření vzhledem ke tvoření nájmu z krátkodobé rezervy a dlouhodobé zálohy. Zdaněny byly pronájmy střech pro telekomunikační  potřeby,  štíty  pro  reklamy. Výnos z těchto pronájmů činí   u  těchto  samospráv částky: SA 560 - 2 750,76 Kč / SA  570 - 39 850,38 Kč /    SA 571 -  4 354,56 Kč /  SA 616 - 8 466,12 Kč. 
Na roční účetní uzávěrku byl zpracován rating, se kterým vás seznámí předseda kontrolní komise.


           Další částí mé zprávy jsou výsledky hospodaření našeho družstva za 1.čtvrtletí roku 2023. Najdete je v dalších dvou tabulkách "Náklady a výnosy roku 2023“, kde jsou uvedeny jednotlivé náklady a výnosy za 1.čtvrtletí roku 2023 a plán na rok 2024 pro středisko správy. Středisko správy vykazuje za 1.čtvrtletí roku 2023 zisk ve výši 382 891,46 Kč. Výsledek hospodaření celého SBD Réna Ivančice za 1.čtvrtletí roku 2022 vykazuje stejný zisk jako středisko správy, protože zatím nejsou zaúčtovány výnosy z pronájmu nebytových prostor, střech a fasád družstevních domů.  Na začátku letošního roku vykazujeme mnohem větší zisk než je v plánu a to z důvodu, že se stále snažíme šetřit v oblasti nákladů. Určitě nedodržíme plán nákladů na teplo. Náklad prvního čtvrtletí roku 2023 ve výši 48 tisíc vykazuje v porovnání s nákladem celého roku 2022 ve výši  56 tisíc obrovský nárůst. Zvýšení ceny tepla, elektrické energie a vody je v letošním roce problémem všech domů. Víte, že jsme od 1.1.2023 nastavovali plošně zvýšení záloh na služby. Snažili jsme se přistupovat ke zvýšení individuálně a přepočítávali jsme každý byt zvlášť podle posledních známých spotřeb ve vyúčtování roku 2021. V tomto měsíci proběhla opět kontrola výše záloh podle výsledků vyúčtování služeb roku 2022 a některé předpisy musely být znovu navýšeny. 

           Náklady 1.čtvrtletí nám snižuje na účtě 548.41 pojistné majetku -mínusová částka 130 tisíc od pojišťovny Kooperativa. Tato částka je sleva na pojištění, kterou dostáváme na základě plateb pojistného. Sleva se zvýšila, protože se od roku 2023 pojištění zvýšilo o 30%. Tyto prostředky budou použity na úhradu menších pojistných událostí, abychom nepřišli o bonifikaci.

          V nákladech letošního roku počítáme s částečným vybavením jedné kanceláře novými skříněmi z důvodu havarijního stavu nábytku.

         Zatím se nám daří plnit i příjmovou část rozpočtu. V plánu na rok 2023 je počítáno s rezervou ve mzdové oblasti na souběh dvou pracovních míst. K souběhu dojde až v listopadu letošního roku, kdy nastoupí po mateřské dovolené paní  Ing. Jurková. Pomohl nám příjem za převody bytů od nově založených SVJ k 1.1.2023. Předpokládám, že dokážeme dodržováním úsporných opatření zajistit pro rok 2023 kladný hospodářský výsledek.

      V plánu na rok 2024 jsou navýšeny příjmy a výdaje o 967 tisíc Kč proti roku 2023. Vedení družstva společně s představenstvem družstva odsouhlasilo zvýšení platů zaměstnanců o 10% . Takové zvýšení představuje částku 406 tisíc. Platy na SBD Réna nereagovaly na vysokou míru inflace, která byla za rok 2021+2022 ve výši 18,9 %. Letos k 30.4. uvádí Český statistický úřad dalších 16,2%. Nárůst inflace  byl tedy od roku 2021 ve výši 35,1%. Jak jsem vás informovala na minulém shromáždění delegátů, snažili jsme se co nejvíce oddálit zvýšení správních poplatků i když bylo zřejmé, že se tomu nevyhneme. Vedení družstva a následně i představenstvo družstva rozhodlo zvýšit správní poplatky asi o 21%. To znamená zvýšení u družstevních bytů o 35,-Kč na byt a měsíc a o 3,-Kč u družstevní garáže. Zvýšení správních poplatků schválilo představenstvo na svém jednání 22.5.2023 a na dnešním shromáždění budeme schvalovat v usnesení.

          Návrh mzdových prostředků pro předsedu družstva pro rok 2024 je ve výši 47.100,-Kč měsíčně a roční odměny ve výši 56.520,- Kč. Pro vedoucí ekonomického oddělení je návrh měsíčního platu ve výši 38.900,-Kč a roční odměny ve výši 46.680,- Kč. 

         Aby bylo zvýšení platů možné, bylo nutné novelizovat Směrnici o odměňování zaměstnanců SBD Réna Ivančice č.1/2017. Představenstvo družstva na svém jednání dne 22.5.2023 schválilo dodatek č. 6. tento dodatek zvyšuje platy o 10%, zvyšuje pololetní odměny zaměstnanců o tisíc korun a zvýšení příspěvků na stravenkový paušál ve výši 49,-Kč. Dnes budeme o schválení tohoto dodatku ještě hlasovat.

          Do plánu na rok 2024 je zahrnut nákup dvou notebooků. Budou využívány na práci z domova pracovnicemi správy s malými dětmi, které bývají často nemocné. Řešíme tak velký objem práce hlavně v období ročních účetních závěrek a vyúčtování služeb. V roce 2024 plánujeme výmalbu kanceláří v prvním patře budovy správy a opravu, případně výměnu některého sociálního zařízení. Dále počítáme se souběhem platů dvou  pracovnic na místě odborný ekonom do února 2024, kdy se bude ještě zaučovat paní Ing. Jurková a pak technického pracovníka od 1.8.2024. Pan Milan Musil odchází k 30.9.2024 do starobního důchodu. 

        Nyní se ještě krátce zmíním o výsledcích vyúčtování služeb za rok 2022. Za družstevní domy evidujeme celkem 3 029 672,-Kč přeplatků a 97 548,-Kč nedoplatků. Přeplatky byly vyplaceny dne 16.5.2023 na sporožirové účty a  odeslány České poště k vyplacení B složenkami. Výsledky vyúčtování služeb nebyly  zatím ovlivněny nárůstem cen energií z důvodu trvání smluv s dodavateli služeb. K 31.12.2022 nám skončila smlouva na cenu plynu od fy. Lama energy a nová smlouva je uzavřena na 1 rok na spotové ceny. To znamená, že nám budou fakturovány vládou zastropované ceny v první části letošního roku a od doby, kdy se dostaly ceny plynu pod vládní strop, bude fakturovaná průměrná nižší cena plynu. Do konce letošního roku budeme jednat o nové smlouvě na dodávku plynu. Právě dnes jsme obdrželi cenovou nabídku na plyn pro rok 2024 ve výši 1 624 Kč za 1 MWh  plus distribuční poplatky. Představenstvo bude po ukončení shromáždění delegátů na svém mimořádném zasedání o přijetí či nepřijetí navržené ceny jednat. V příštím roce nás čeká  další zdražení vody, která bude navíc zdaněna vyšší procentní sazbou DPH.

       Mnoho nájemníků i vlastníků se zlobí, že jim nechceme snížit zálohy na služby, když vidí na svém vyúčtování přeplatek. Stále si neuvědomují, že dopady zvýšení cen energií uvidí až v dubnu 2024, kdy budou známy výsledky vyúčtování letošního roku. Jsem si zcela jistá, že příští rok budou přeplatky minimální. Pokud dohodneme snížení cen energií od r.2024 u dodavatelů, teprve potom je možné zálohy začít snižovat.

          Podklady pro tuto zprávu, to znamená originály účetních výkazů – Rozvaha a Výkaz zisků a ztrát za rok 2022 a 1-3/2023, jsou uloženy na ekonomickém oddělení družstva a lze je na požádání předložit k nahlédnutí členské základně.       

        Závěrem mé zprávy bych vám chtěla srdečně poděkovat za dosavadní  spolupráci při plnění společných úkolů.

