Zpráva pro shromáždění delegátů SBD Réna Ivančice,

konané dne 22.května 2024


Vážené delegátky, vážení delegáti 
         Nejdříve mi dovolte, abych vás všechny přivítal jménem představenstva družstva na dnešním shromáždění delegátů bytového družstva Réna Ivančice.


Nyní vám z pověření představenstva SBD Réna Ivančice předložím zprávu o činnosti představenstva a správy družstva za období od 24.5.2023.

Za rok 2023 se uskutečnilo 12 řádných zasedání představenstva. Pravidelná byla i minimální účast 7mi členů. Představenstvo průběžně projednávalo členské a bytové otázky. V roce 2023 nenastala žádná změna ve složení členů představenstva.  Změna nastala v personálním obsazení družstva. V měsíci listopadu loňského roku se vrátila z mateřeké dovolené Ing. Tereza Jurková a zastává místo odbrného ekonona včetně pokladny. Od 1.5. letošního roku nastoupil do zaměstnaneckého poměru na místo technika pan Jiří Holas. Od září nahradí dosavadního technika pana Milana Musila, který odchází do starobního důchodu. Koncem příštího roku bude situace obdobná. Další zaměstnankyně odchází do důchodu a budeme řešit obsazení jejího pracovního místa.
Převody bytů

Nyní vás seznámím se situací ohledně bytového fondu družstva , s převzetím správy nových bytových domů a pomoci při zakládání nových SVJ.

K 31.3.2024 spravuje naše družstvo 2 496 bytových jednotek.Z toho 108 družstevních a 2 388 v osobním vlastnictví. Vroce 2023 nebyl přijat do správy žádný bytový dům .
V roce 2023 byly převedeny 2 družstevní domy do osobního vlastnictví a založeny společenství vlastníků. Byly to domy v Dolních Kounicích na ulici Zámecká 9 a 11 . Celkem se jednalo o  32 bytů. K 31.12.2023 ukončil správu 1 BD v obci Zbýšov na ul. Školní 592-595 s 26 bytovými jednotkami.

Od začátku letošního roku jsme přijali do správy 3 nové bytové domy.

Jsou to domy v :

Ivančicích , ul Polní 1,3,5 s 24 byty

Zbýšově, na ul Školní 492 s 6 byty

Neslovicích na ul. Školní 280 s 10 byty
Od začátku letošního roku jsme již obdrželi několik dalších požadavků na zajištění správy od několika domů, u kterých musíme zvážit, jestli jsme z kapacitních důvodů schopni správu vykonávat. Pokud bychom měli dále vyhovět všem, kteří od nás správu žádají, měli bychom se zamyslet nad otázkou jesti nebude do budoucna třeba zřídit nové pracovní místo a změnit organizaci práce již tak už vyttíženého  ekonomického úseku.

Vážení delegáti,

Další oblastí,o které bych se chtěl zmínit jsou 
 Investice a údržba
V období od 31.3.2023 do 30.4.2024 byly provedeny opravy na  domech, které SBD Réna Ivančice spravuje, v celkové výši cca  32,1 mil.  Kč. Oproti minulému období je to  o 6,1 mil. Kč více. 
Za opravy na družstevních domech byly vynaloženy náklady ve výši 1 329 tis Kč. 

Jen pro srovnání. U společenství vlastníků činily náklady na opravy a rekonstrukce 
30 896 tis Kč   
U družstevních domů se jednalo zejména o tyto větší opravy a rekonstrukce : 

SA 616 -  Rosice, Kaštanová 1177 - 1179- oprava výtahu a mon. fotov.za 492 tis. Kč                            

SA 655 – Zastávka ,  - oprava vstupních podest za  590 tis. Kč
SA 615 - Rosice, Kaštanová 1174 - 1176 - Oprava elektro a vody za 165 tis. Kč 
Vážené delegátky a vážení delegáti
Nyní bych se chtěl věnovat otázce pojištění bytových domů, které SBD Réna spravuje. Jak jistě dobře víte, naše domy i domy společenství vlastníků jsou pojištěny pod Rámcovou pojistnou smlouvou uzavřenou s pojišťovnou Kooperativa. Trvání smlouvy bylo prodlouženo dodatkem  až do roku 2025. V současné době probíhají intenzivní jednání mezi svazem česko moravských bytových družstev a vedením Kooperativy o úpravách  podmínek pojištění a další spolupráci v budoucnu. Jedná se o to, že Kooperativa v minulých letech vyplácela velice mnoho případů odškodnění za pojistné události, které vznikly na bytových domech nejen u nás, ale v rámci všech družstev na území Čech a Moravy. Vyčíslená ztráta v hospodaření činila k loňskému roku cca 70 mil. korun. Z výše uvedeného vyplývá, že je vedení společnosti Kooperativa nuceno přistoupik k opatřením, která tento nepříznivý výsledek napraví. Samozřejmě jedním z nejjednodušším a nejefektivnějším opatřením je zvýšení ceny pojistného. V současnosti, kdy probíhají jednání se uvažuje s navýšením pojistného cca o 25 - 30 %. Měsíční pojistné vyčíslené pro jednotlivé byty se pohybuje v rozmeí mezi 10-30 Kč, na základě výše spoluvlastnického podílu, regionu apod. Tím pádem se nejedná o drastický nárůst, který by výrazně narušil rodinný rozpočet. Navíc když si uvědomíte, jaký rozsah služeb pojišťovna nabízí. Dalším navrhovaným opatřením je zrušení bonusu za propojištěnost v dané oblasti. Nejčernějším scénářem je vypovězení rámcové smlouvy ze strany Kooperativy. O všech opatřeních se v současné době debatuje a musíme doufat, že jednání vyústí v kompromis vyhovující oběma stranám. 

Dalším hráčem v této oblasti se objevuje pojišťovna Allianz. Začíná se dotahovat na rozsah služeb i cenu, kerou má Kooperativa. Vedení SČMBD samozřejmě zvažuje i tuto možnost spolupráce i vzhledem k tomu, že nelze odhadnout výsledek dosavadních jednání. Prvním projevem zájmu ze strany Allianz je nabídka produktu " Odpovědnost za škodu způsobenou provozem domácnosti." Jen pro upřesnění, nejedná se o součást pojištění domácnosti, kterou má uzavřenu většina bytů. S podrobnostmi vás seznámí ve své zprávě ekonomka BD Réna paní Jolana Černá.
Vážení přítonmí, vždy Vás seznamuji s možnostmi týkající se oprav na domech spojených s dotačními tituly.

Aktuálně se připravuje dotační titul Nová zelená úsporám, který nově významně podpoří i zájemce z řad seniorů a domácností s nižšími příjmy.
Nízkopříjmové domácnosti se mohou těšit na dotaci ve výši až 150.000 Kč
·  za nízkopříjmovou domácnost je považována taková, ve které všichni členové domácnosti pobírají ke dni podání žádosti o podporu a po dobu administrace žádosti starobní důchod a nebo invalidní důchod 3. Stupně 

·  v období mezi 12.9.2022 a dnem podání žádosti o podporu pobíral některý z členů domácnosti příspěvek na bydlení v dané bytové jednotce 

·  maximální započitatelná plocha jednotky je 60 m2 

·  podpora je poskytována na každou jednotku, u které žadatel doloží, že je užívána nízkopříjmovou domácností, v níž je některý ze členů domácnosti vlastníkem této bytové jednotky a nebo je členem bytového družstva a tuto jednotku má v užívání. 

·  tento bonus započte žadatel vlastníkovi (uživateli) této jednotky jako splátku jemu příslušejícímu podílu na nákladech realizace opatření na bytovém domě. 

Tuto dotaci mohou domy využít nově nejen na zateplení bytového domu, výměny oken, ale také na fotovoltaické systémy,  kotle, kamna, tepelná čerpadla a mnoho dalších.
Průměrná výše dotace pro BD/SVJ, které podstoupilo komplexní opravu bytového domu bývá 30% z ceny díla bez DPH. O dotaci lze zažádat až 2 roky zpětně.
 Ekonomika

 Vážené delegátky, vážení delegáti

Pravidelně Vás v bloku ekonomika mimo jiné informujio výši nedoplatku za  služby spojené s užíváním bytu v bytových domech. v loňském roce k 30.4. 2023 činilo dlužné nájemné v družstevních domech - 69 577,- Kč. Ke konci dubna letošního roku činí dlužné nájemné částku 22 758 Kč A musím říci, že situace opět opakuje. Celou dlužnou částku dluží pouze majitelé bytů v osovním vlastnictví bydlící v družstevních domech.

Vážené delegátky , vážení delegáti 

Jistě si mnozí z vás pamatují, jak se SBD Réna Ivančice snažila po dobu několika let

vymáhat od několika obecních úřadů peníze za prodej pozemků pod bytovými domy. Veškerá snaha a úsilí se vyplatilo a podařilo se nám dané prostředky získat zpět. Poslední kauzou bylo vymáhání peněz od obecního úřadu v Rosicích za odkup pozemku pod bytovým domen na Komenského náměstí 40-42 v Rosicích.  Celý proces začal podáním žaloby, následovalo čekání až bude určen termín soudního líčení. Čekání na rozsudek. Ten v první fázi vyšel nepříznivě pro nás. Následovalo z naší strany odvolání a předložení nových důkazů. Tentokrát vyšel výsledk soudního jednání v náš prospěch. Následovalo dovolání OU Rosice a nakonec byl potvrzen výrok soudu v náš prospěch. Tzn., že až teprve v letošním roce se podařilo celou záležitost dořešit. Sami vidíte, že se nám vyplatilo ohhodlání a důslednost dovést celu záležitost do zdárného konce a tím vrátit, už nynějšímu SVJ, sumu 276 750,- Kč.

Nyní bych se zmínil o výsledku hospodaření družstva za rok 2023. 

V roce 2023 byly náklady v celkové výši 9 286 942,82 Kč a výnosy  9 587 402,27 Kč. Z uvedeného vyplývá, že se ekonomická situace stabilizovala a na základě opatření přijatých v rámci úspor,  jak správního střediska našeho družstvy, tak i šetření energiemi v domech jsme vykázali zisk ve výši 300 459,45 Kč  . Hospodářský výsledek správy ve výši 236 660,61,- Kč  bude po  schválení hospodaření družstva převeden do nedělitelného fondu. S podrobným hospodařením družstva budete seznámeni vedoucí ekonomického úseku paní Jolanou Černou. Stejně jako v loňském roce provádí nezávislá firma  - iCCB Rating analýzu hospodaření našeho družstva a vypracovává závěrečné vyhodnocení .  Výsledky hodnocení dopadly stejně tak výborně jako v loňském roce. Podrobné znění ratingu uslyšíte z úst předsedkyně kontrolní komise paní Libuše Fialové.

Dle dosažených výsledků je patrné, že zaměstnanci bytového družstva Réna, tzn. hlavně ekonomického a technického úseku, odvádějí kvalitní práci a snaží se , aby  hospodaření družstva dosahovalo co nejlepších výsledků. 
Vážení delegáti,


      Závěrem mi dovolte, abych poděkoval všem delegátům za vaši účast na dnešním shromáždění a požádal vás, abyste seznámili členy vašich samospráv se závěry a usnesením z dnešního jednání.

Děkuji za pozornost









Ing.Vojtěch Řehák








   předseda SBD Réna Ivančice





